

白大褂的叹息

芸芸(医生)

跟我们医生相比,IT行业的弟兄姐妹真是太幸福了。除了“挂在脖子上的身份识别卡”,上班下班没有着装打扮的硬性规定。穿什么颜色的外套、穿什么式样的鞋都可以自由选择。难怪许多张江男女认为不存在“标准配置”,都说自己的着装与“标准照片”差异很大。

我们当医生的,上班着装可谓百年一贯制,虽然配置有些变化,但是基本着装,始终就是一件白大褂!

早先医生的上班着装最齐全:头戴白圆帽、大口罩,身穿扣住衣扣的白大褂,脚踏软底皮鞋,右口袋装一个听诊器,左口袋放一个检查神经反射用的橡皮小锤,左上口袋放一支钢笔和一个检查瞳孔和咽喉用的小电筒。这身着装配置,眼下只有在急诊室才看得到,也许还会在宣传画上出现,但是大多数医生早就简化了。

医生穿白大褂是有道理的:连同口罩帽子都是防备交叉感染的隔离服,在空气污染指数较高的医院环境,对病人和医生都有利,所以多年未变。然而,40多年前,它被以“与工农兵打成一片”的名义被革掉了。从此,在门诊室和病房,医生的帽子和口罩被简化掉了,传染病房除外。这是医生着装的“解放”!

随着B超、CT等先进诊疗仪器的普及,有的医生敲敲听听的基本功已日渐生疏,那个小锤子首先被简化了;接着,手电筒和听诊器也被留在诊室,不再随身携带了,只有上级医生查房时才把听诊器带在身上。然而敬业或专业的医生还把这两件配置带在身上的,20年前潘虹主演的电影《人到中年》里,女医生陆文婷上班时就是听诊器不离身的。

可社会上不了解白大褂者大有人在。香港电视剧《妙手仁心》里,医生们穿着白大褂、脖子挂着听诊器,大摇大摆进出饭厅就是典型一例,被视为笑柄,可见文艺界似乎对白大褂的隔离服实质并不了解。新拍的电视剧《医者仁心》里,医生们就没有犯同样的着装错误。

更可悲的是,医生专用的上班着装白大褂被“挪用”,当作具有医学知识的标志性着装而滥用于幼儿园、药房,乃至食品商店;君不见街头“免费检查”招摇撞骗推销“保健品”的人不都穿着白大褂吗?

虽然要穿着白大褂上班,还要不留指甲不染色、脖子手腕不戴首饰、不穿硬底鞋或高跟鞋,但是我并不遗憾。我为能身穿白大褂上班而自豪。

——本版整理 施淑洪

白领着装谨守三条

陆恺(外贸)

菲比是我们公司的一号潮姐。她是品牌控,每天身上不堆砌四五个说得出口的品牌绝不进门。

菲比并不专情于某一个品牌,而是什么牌子都爱。比如说她爱LV的Never Full包,也爱Chanel的双C Logo鞋,她常常是衣服一个牌子,裙子一个牌子,就这样混搭着走进写字楼。

但这个潮姐居然收到HR发出的一封书面警告信,警告菲比严重违反了公司的着装要求。说起来,我们公司的着装也没有什么特别之处,唯一比较特殊的是因为我们公司也从事时尚品牌销售,公司鼓励员工穿着自己公司品牌的服装。公司不能接受的是员工穿着我们竞争对手的品牌上班。

菲比便是犯了这个禁忌。她明目张胆地穿

着那些带着明显Logo的牌子来公司上班,简直就是吃里爬外,不给她警告给谁警告?

对,没错,白领着装守则第一即是:请不要违反公司的着装要求。

珍妮有个好听的雅号叫“黑玫瑰”。珍妮属于中人之姿,一年四季的衣服以黑色为主。

春天,她穿黑色针织短袖连身裙,外罩一件开衫,脖颈挂一串银白色的珠链,很知性;

夏天,她着黑色蕾丝花边衬衫配七分裤加5公分高的高跟鞋,很女人;

秋天,她穿黑色排扣风衣,配一双黑色裸靴,很干练;

冬天,她喜欢披一袭黑色的披肩,将流苏不规则地搭在肩上,很迷人。

珍妮说:“我喜欢黑色,主要是因为它永远

不会出错。”

没错,白领着装守则二便是:黑色,是白领衣橱里最值得拥有的颜色。

去年新进的大学生温迪,平素爱穿水果色和平底鞋,妆化得很淡,头发常简单束成一根马尾。这天意大利总部有领导来视察,温迪特地好好收拾了一下自己。她把马尾散开来,披垂在肩上,用一套黑色的窄身衣裤包裹住身体,妆容精心画过。总之,很有资深白领风范。

我调侃:“今天造型很不错嘛!”温迪笑说:“我就这么两套好的衣服,有重大活动时才穿。比如来公司面试时有穿,参加同学婚宴时有穿,还有就是今天大领导来,你懂的呀!”

当然,我懂的,我这天也好好收拾过了。我们都是聪明的白领,知道平时随便点没有关系,大老板来怎么着也要尊重对方,穿得更得体才行。

没错,白领着装守则三:准备两套得体的服装以备不时所需。

正装正装 正上班就得“装”

近来,两张以张江高科技园区为背景、标注了IT男女衣着外貌特征的“标准照片”在网上热传:“张江男”标准配置有“粗黑框的眼镜”“凌乱的头发”“放置笔记本电脑的双肩背包”“挂在脖子上的身份识别卡”“束在裤子中的衬衫”等;标准的IT女则有“粗黑框的眼镜”“无焦点的眼神”“一个季节都不用洗的暗色调外套”等特点。

不少网友表示,照片真的很像现实生活中的IT男女,但也有人表示不认同。亲,你是“标准”的IT男女吗?你所在的行业是否也有标准配置?



插图 镜任

穿什么? 公司说了算!

蓝色咖喱粉(设计师)

家有资深“挨踢”(IT)男。第一次见面时,他衬衫、西裤、皮鞋,背着一个笔记本包,十年前IBM的笔记本,死沉沉的像背砖头,压得他的肩膀都一个高一个低,我想建议他换个双肩包背,但想想也不对,西服领带,背个双肩包?那叫啥搭配!

又见了几次面,都是同样行头,问怎么老穿这一身?说是其公司正跟IBM合作,公司就将IBM的那一套搬了过来,规定着正装,西服、西裤、衬衫、领带、皮鞋,一样不可少。不过我发现,每次见面时他倒是不打领带的,问他不怕被抓住吗?人家从笔记本包里摸出一条打了个活结的领带在我面前晃了晃——原来他的领带是现成打好的,到了公司门口,往头上一套,再一抽,几秒钟搞定!又说,约会时如果还打领带,估计人家以为是保险推销员了!

结婚后,他的衣服自然交给我全权打理。反正西服几乎都是一张脸孔,要翻点花样也只有衬衫了,但又不能太张扬,无非是各种浅色、暗条暗格。每次买个半打衬衫,一个礼拜每天一件,刚好轮上一圈。

不过到底腻味,他老抱怨没机会穿便装。有天他突然要求我多给他买些T恤牛仔,原来他们公司的合作对象换成Google了。也是,虽然Google的其他企业文化很难有复制性,但起码可以复制

Google员工的随意着装!这个是零成本!不过还是真心高兴,终于可以随心所欲地给他买衣服了,粉色T恤、破洞猫须仔裤、亮色板鞋,只要舒服随意,不过于出格都可以。连放笔记本的,都给换成有良好背负系统的户外登山包了!

可惜随意穿衣的好日子没过多久,他跳槽了。进了证券行业,因为是技术部,倒是不需要天天着正装,但T恤要求是有领的纯色Polo衫,牛仔裤也要传统型的。有领的纯色Polo衫选择不多,我索性给他买了半打不同颜色的,周一到周五轮着穿,周三刚好轮到粉绿色的,下班回来,说今天股市大跌,被同事提醒了,我今天穿绿色的,所以红不起来啊!

原来证券公司有条不成文的行规,不穿绿色衣服!于是第二天我给他备了件大红色的T恤,衬得那黑脸都红扑扑的,等他下班回来,我忙追问,“今天大涨?”他大笑,“还是跌!这不过都是心理暗示,但领导就喜欢吃这一套,你看我们公司运动会发的行头,人人是大红色的运动服!”

于是把所有跟绿色搭边的衣服都收起来,另放一边,看来这些衣服只能周末休市才有露脸机会,或者等他下次跳槽再穿!

是啊,这人在职场,穿啥衣服也由不得自己!

为职业形象加分

花眼(文员)

我的一个警察朋友就跟老婆在网上开了家“制服诱惑”服装店,还让另一个在照相室工作的同事,带上专门拍凶案现场取证的单反相机、闪光灯、电池组全套装备,去他家帮忙拍模特组照。制服男拍制服女,口味真是重,我因此一直批评他们这对活宝“一塌糊涂、一塌糊涂啊”!

比起人家店里的“制服”,绝大多数的企业制服瞬间黯然失色,张江IT男女近乎制服的标准化着装更是赤脚难追。不过,人家张江的高科技人才们并不买账。有新闻说,他们看了报道和微博不乐意了,纷纷反驳“我们有那么土吗”“其实我们还是很有生活情趣的”!

我坐过不少次轨道交通2号线,路过张江站的时候,发现这里上车的乘客确实很有特点,即使是和一站之隔的龙阳路站相比,也截然不同。100年不会被淘汰、也从来不会出现流行元素的优衣库风格的衬衫、毛衣、羽绒服,绝对是标配,无论今年流行什么淘汰什么,他们都很坚持自己的主见:“不变,不变,就是不变!”

其实,这种现象不仅是张江有,漕河泾等其他高科技开发区也一样。从这个意义上来说,虽然企

业没有制作统一工作服,但他们自觉自愿达到了和谐统一,形成了整个园区统一风格的“区服”,这是一种爱岗敬业、纯真朴实的境界啊,绝对值得败家男女们学习——赶紧痛改前非,别把时间、精力和金钱都花在梳妆打扮上了。

当然,在认真工作的同时,如果能稍微收拾一下,更对得起广大观众,人生就真的完美了。

长得漂亮不能决定工作成绩,饱满的精神风貌却能直接影响工作状态。我特别欣赏那些能适应岗位特点装扮自己的上班族,比如妆容精致服装时髦的奢侈品公关、头发一丝不苟根根藏在帽子里的食堂阿姨、裤缝笔直仍在用钢笔和手帕的文艺杂志男编辑等。看到他们的穿着打扮,似乎就能在他们的脸上读到金光闪闪的四个大字:“职业精神”,怎不让人放心把工作交给他们?如果他们的衣着举止不幸正相反,那我真得考虑一下是不是要另寻他人了——他们对自己的人生尚且凑合,又怎能认真对待别人的交付?

所以说,即使我们没穿上“制服”,但至少要让

以岗定“装”

朱丽娟(电力工程师)

我所在的国企,大致分三类岗位。

管理岗,又称白领。办公室里四季如春,无论男女,放眼看去,一律深色西服炫领带白衬衣。领子越白,西服越笔挺,级别越高。

营销岗,又称窗口人员,美女居多。天蓝色西服套裙,缀以艳丽领结,客人进来鞠躬问好,大厅常见咨询业务的帅哥。

生产岗,又称公司栋梁。每天上班谨记“两穿一戴”。一穿工作服:冬季棉袄,春秋夹克,夏天衬衣。一样的耐脏土黄色,只是厚薄不一。土棉布面料耐磨无静电还吸汗,炎炎酷暑,领口袖口不得敞开。二穿工作鞋:鞋子黄不拉几其貌不扬,可耐5000伏高压。一戴工作帽:不歪不斜下颌带要系牢,按岗位职责,分黄红蓝白诸色。

岗位间偶尔也会“客串”。

譬如领导去现场检查指导工作。按规定,去现场必须穿土黄色工装,戴红色工作帽。领导们当然备有这些行头,只是穿在身上,风纪扣可扣可不扣,袖子可撸可卷。去年夏天,发现领导穿着短袖工装颇利索,顿生羡慕,询问劳保管理员,为何不给我们整套短袖穿穿?管理员两眼一瞪,袖口都得扣严实了,咋穿短袖,安规没学好哟。

譬如生产一线人员参加表彰或专业会,免不了也要西服领带“伪白领”一把。可怜的师傅们习惯了棉布工装的宽松透气,偶尔穿上这正规玩意,汗毛孔都觉得得慌。看那些真白领们挺胸收腹自信满满,更是自惭形秽,低头不是昂头不是,左顾右盼更不敢。集中空调悠悠吹出逆季节的风,可师傅们仍觉胸闷气短。好容易熬到散会,徒步如飞闪到无人处,宽衣解带,喟叹自己生来就是穿棉衣的命。

营销人员倒是随遇而安。换上深色白领装是麻雀变凤凰,换上棉布工装也美丽动人。赴生产现场体验生活,一线帅哥最开心,那干劲,那个时段的工作质量,绝对是人职来最佳。

生产岗位的工装,配有国网绿标志以及遒劲有力的“国家电网”四个大字。每每奔赴检修现场,客户宛如当年老百姓见到解放军,簇拥过来高呼供电公司的人来了,很快就有电了……

欢迎来帖

随着家庭结构的变化,“啃老族”逐渐登上社会舞台,出现“老养小”的怪现状。近日,全国政协委员、社会学研究所原所长景天魁提出《关于激励啃老族自立自强的提案》,鼓励他们自强不息。景天魁指出,中国有65%以上的家庭存在“老养小”现象,30%左右的青年基本靠父母供养。

工作后,你是否还受到过父母的“经济再啃”?买房、买车、养育子女、日常开支……哪些方面需要父母的资助?欢迎来本报《职场方圆》关注“老养小”现象。

(截稿时间:3月22日上午9时)

来稿请发 E-mail:
zcfy@wxjt.com.cn
电话:52921231

【下期预告】 人生憾事